

DEPLORABLE Y ESTÉRIL

Todavía hay quien habla de si deben ó no deben disolverse las Cortes y de si pueden ó no pueden funcionar tal como están constituidas, demostrando con esta discusión la pobreza de temas de actualidad que existe en el orden político.

La política española, que nunca se ha distinguido por lo fecunda, está evidenciando una decadencia lamentable, y eso consiste en que no se cultiva sino para cierta clase de público, la constituida por el que pudiéramos llamar político profesional.

Hay en el país millares de intereses completamente divorciados del parlamentarismo en acción, y lo estarán cada día más ante la esterilidad de la política parlamentaria que se desenvuelve en un ambiente de exclusivismos asfixiantes.

La estadística demuestra que hay infinidad de problemas decisivos para el engrandecimiento nacional, que están por completo fuera del radio de acción de la política parlamentaria.

La vida del Estado, que debiera ser reflejo fiel de la vida de la nación, se apoya en el convencionalismo político en vez de cimentarse en las necesidades del orden social que reclaman inmediata satisfacción.

¿Por qué subsisten deficiencias incompatibles con el espíritu de los tiempos? ¿Se puede tolerar que nadie se ocupe de abaratar la existencia, cuando tan fácil sería prohibir los monopolios de todo género que aniquilan al país que produce y paga?

La buena política, que consiste en proporcionar al país la mayor suma de bienestar posible, no se advierte aquí en ningún sentido ni dirección. La única que se hace es política demoleadora, que consiste en derribar Gobiernos y aumentar de día en día la lista de los ministros.

Con razón el país, productor é inteligente, vuelve la espalda á esos organismos que se agitan en el vacío parlamentario sin el calor de la verdadera opinión, que preferiría ver á las clases directoras aplicarse con afán al remedio de aquellos males.

Y así resulta que España, no sólo es una nación atrasada, sino mal nutrida; pues las subsistencias y el vivir son problemas de solución indefinida. Es decir, que la política se hace para unos pocos.

Hay que emendar el rumbo y dejarse de retóricas parlamentarias para conseguir que todo el mecanismo del Estado contribuya á mejorar la condición social, hasta conseguir que la cifra de natalidades sea un tercio mayor que el de defunciones; que la instrucción, las subsistencias, las viviendas mejoren; que la cultura general aumente.

Pero todos estos fines no interesan, por lo que se ve, á los que quieren que las Cortes se abran para malgastar el tiempo en discusiones estériles y baladías, cuyo objetivo no es otro que el de renovar el personal ministrable; y eso, á la verdad, es deplorable y estéril.

GACETA OFICIAL

Día 1.º de Abril.

Ministerio de la Guerra.—Real orden disponiendo se devuelvan á Nicanor Muñoz Prada, vecino de Oviedo, las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo á su hijo Jesús.

Ministerio de Hacienda.—Real orden declarando que el tipo medio del cambio, durante la segunda quincena de Abril, ha sido el de 15'20 por 100, correspondiendo una reducción de 13 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas durante la primera quincena de Mayo próximo.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden confirmatoria de la suspensión del Ayuntamiento de Pontones (Jaén).—Otra disponiendo que mientras no se establezcan en el alcantarillado general de Madrid los medios necesarios para su ventilación, etc., no puede implantarse el establecimiento obligatorio de los sifones aisladores.—Otra otorgando la declaración de Corpora-

ción oficial al Colegio de Veterinaria de la provincia de Sevilla.

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo se cubra por concurso una plaza de Ingeniero segundo, vacante en la plantilla del Cuerpo de Ingenieros mecánicos de las Divisiones de ferrocarriles.—Otra referente al distintivo que han de usar, en el sombrero de gala los Ingenieros pertenecientes á los Cuerpos de Caminos, Minas, Montes y Agrónomos.

Administración central.—Guerra.—Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles.—Relación de destinos vacantes y rectificación á la relación de vacantes adjudicadas en el concurso correspondiente al mes de Marzo último.—Concurso para premiar una breve composición donde sea saludada y enaltecida la bandera nacional.—Establecimiento Central de los Servicios administrativo-militares.—Concurso para el suministro de lienzo de algodón para sábanas y fundas de cabezal.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han caído en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado en el día de ayer.—Extravío de un resguardo talonario.—Intervención general de la Administración del Estado.—Resúmenes estadísticos de recaudación y pagos por recursos y obligaciones presupuestos correspondientes al mes de Marzo de 1906.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Declarando desierta la subasta celebrada en el día de hoy para la adquisición y amortización de la Deuda del Tesoro procedente del personal.—Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante una plaza de Ayudante repetidor en cada una de las Escuelas de Industrias de Las Palmas (Canarias), Santander y Vigo.—Fomento.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Circular encareciendo á los Gobernadores de provincia el cumplimiento de la Real orden de 27 de Abril último, relativa á la cantidad que las Compañías de fluidos luminosos deben reintegrar á los abonados en casos de error de isocronismo de los contadores.—Dirección general de Obras públicas.—Rectificando la Real orden de 13 de Septiembre de 1905, publicada en la Gaceta del día 13 del mismo mes y año.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridas en las provincias de España durante el mes de Enero de 1906.

Administración provincial.—Junta administrativa del Arsenal de Cartagena.—Subasta para la adquisición de cuatro placas para el crucero Carlos V.—Fábrica de Armas de Toledo.—Subasta para la adquisición de los efectos que se detallan.—Comandancia de Artillería de Barcelona.—Subasta para la venta de materiales, efectos y armamentos inútiles que se expresan.

Administración de Justicia.—Edictos de Audiencias provinciales, Juzgados de primera instancia y municipales y jurisdicciones de Guerra y Marina.

Anuncios y noticias oficiales.—Sociedad Belga Española Refinadora de Azúcar.—Sociedad anónima Madrid—Automóvil.—Banco de España (Málaga).—Compañía general Española de Alumbrado, Calefacción y Fuerza motriz á base de alcohol.—Balances de Sociedades, publicados conforme al art. 157 del Código de Comercio.—Sociedad Marítima de Vizcaya.—Compañía Naviera Vascongada.—Compañía de Minas y Fábrica de Hierros del Pedroso.—Bolsa de Madrid.—Cotización oficial.—Observatorio astronómico.—Datos meteorológicos.—Instituto Central Meteorológico.—Observaciones meteorológicas en España y el extranjero.

Parte no oficial.

LA FIESTA DE HOY

La Virgen del Pilar dice que no quiere ser francesa...

No ha podido la Prensa parisien, ni parte de la de Madrid, conseguir la supresión de la fiesta nacional.

Aquellos franceses no son los de hoy, las relaciones entre la vecina república y España son ya cordiales; el progreso de los tiempos, la moderna civilización, la idea de fraternidad y el sentimiento humano, ha roto estrechos moldes, el odio se borra, las ofensas, si no se olvidan, porque lo escrito en la historia no desaparece, se perdonan.

Así y todo, es muy difícil conseguir la renuncia de un pueblo á celebrar el recuerdo de una epopeya como la del Dos de Mayo; día de luto, día de sangre, día en que las huestes de aquel genio militar, hombre sin palabra, talento excepcional nublado á ratos por arranques de soberbia y maquiavélicos planes de ambición, aquellos soldados, contra las leyes de la guerra y el sentimiento humano, realizaron espantosa matanza, sin reparar en edad ni sexos de las víctimas.

España es un pueblo culto. Madrid es noble, generoso é ilustrado; pero

no puede olvidar á los héroes de aquella saugrianta jornada; no renuncia á la celebración de una fiesta histórica, sin que con ella trate de renovar heridas, despertar odios, ni siquiera molestar á los descendientes de aquella soldadesca loca y desenfrenada; festeja á los héroes, llora por sus victimas, no culpa á los franceses de hoy de la villanía de aquellos franceses que ensangrentaron tan cruelmente las calles de Madrid.

Con el mismo esplendor, con igual entusiasmo que otros años, se celebrará hoy en la capital de España la patriótica fiesta del Dos de Mayo.

Ya no son infranqueables los Pirineos, ya se han reconocido hermanos como procedentes de la misma raza latina franceses y españoles; pero para nadie hay ofensa en la conmemoración de una fecha histórica.

M A Y O

Mes de María.

Mes de las flores.

El laboratorio de la tierra está en todo su apogeo.

Aparece la naturaleza rebosante de vida, y el campo empieza á vestirse de gala; en él están, en él alternan, el variado panorama de vivos colores, admirablemente combinados, exposición de la belleza para satisfacción del espíritu, y la granazón, el cuaje y la multiplicación del próximo resultado del trabajo de hortelanos y trabajadores, la prosa en traje de poesía, para satisfacer necesidades del cuerpo.

Mayo es el quinto mes del año, tiene treinta y un días y trae su origen mitológico, según unos, de Júpiter, según otros, de la diosa Maya, esposa de Vulcano.

Los hebreos llaman á este mes *Sibam*, y los árabes *Ramán*.

Hé aquí entre los muchos refranes españoles, algunos curiosos que son resultado de la observación, verdaderas enseñanzas:

Are quien aró, que ya Mayo entró.

Quiere decir este adagio que cuando entra este mes, ya deben estar hechas las labores del campo para la preparación y obtención de los productos agrícolas.

Mayo, cual lo hallo, tal lo grano.

Lo que quiere decir que la naturaleza se limita en su obra reproductora á granar, á terminar el trabajo de germinación.

Mayo hortelano, mucha paja y poco grano.

Indica ésto que si en este mes llueve mucho, la granazón de los cereales será débil, y alta la caña de la espiga que una vez seca es la paja.

Mayo manguero, pon la rueca en el humero.

Refrán que se decía por las muchas fiestas que había en Mayo, y aludiendo á las mangas de las Parroquias.

Mayo empieza para Toledo después de un mes de Abril que se presentó y se condujo como hijo desnaturalizado de la primavera, abusando del aire, la lluvia y hasta el frío.

Con estos precedentes, muy malo ha de ser Mayo para no portarse de mejor manera que su antecesor.

El campo, no obstante, ha salido satisfecho y admirablemente vestido de lujo, del mes de Abril.

DESDE EL CAMPAMENTO

(De nuestro Redactor Corresponsal.)

Pasa la mañana de hoy sin nada que haga variar la vida normal de este campamento. Entre las prácticas, figuraron dos supuestos tácticos realizados por secciones de Alumnos de tercer año, dirigidos por los Comandantes señores González y Montero.

Por la tarde maniobraron los batallones mandados por los Tenientes Coronales señores González y Prieto, y terminó el trabajo con una marcha en columna de viaje, saliendo el Regimiento por el camino que, partiendo del Cam-

pamento, va en dirección á «Orria», tomando luego la carretera de Ciudad Real y volviendo al recinto de donde salieron, por el camino militar.

Sonó después el toque de oración, fagina, retreta y silencio, y en este momento, se ordena la formación en traje de campaña, y después de sacar la bandera, marchamos por el camino de la tarde á tomar la carretera, cuando eran las diez de la noche.

Tras una hora y quince minutos de marcha silenciosa, entramos en el Alcázar, depositando la enseña de la Patria en el Cuarto de Banderas y retirándose á descansar en las Compañías los Alumnos internos, y en sus casas de la población los externos.

Las numerosas familias que esperaban á los Alumnos en la plaza de Zocodover y en el Miradero, se vieron chasqueadas, pues los Batallones subieron por el Carmen sin que nadie se apercebiera.

Mañana á las diez regresarán al Campamento repuestos de todo lo necesario para las próximas marchas á Alcázar de San Juan, complemento de las prácticas de conjunto.—Garces.

Heraldo Toledano

adelanta su información dieciséis horas á los periódicos de Madrid que se leen en Toledo.

El cuadro del principiante.

No hace muchos años que á una tertulia que se formaba todas las noches desde las diez á la una de la madrugada en el café Oriental de Madrid, tertulia á la que asistían jóvenes escritores, que fueron luego gloria de las letras patrias, acudía un pintor novel que pomposamente se decía él mismo ser pintor de historia y que realmente era un artista de corazón y natural ingenio, pero sin ilustración alguna por aquel entonces: para mejor apreciar estas circunstancias en aquel joven artista, basta el hecho, perfectamente exacto, de haber presentado ante sus contertulios un magnífico cuadro al óleo, una batalla entre griegos y romanos; de admirable factura y excelente colorido y tonalidad... no tenía más que un defecto, defecto gravísimo: el de presentar en aquella acción de guerra greco-romana, cañones de hierro de principios del pasado siglo...

Riéronse los de la tertulia de la impropiedad usada por el pintor de historia; pero todos lamentaron aquel borrón en tan bello cuadro.

El artista, hombre de talento, que los hombres de talento son los más fáciles de convencer, comprendió su equivocación y se propuso que los cañones desaparecieran de su magnífico cuadro... pero al borrar aquellas máquinas de guerra, reformó la composición; varió el colorido y quedó completamente echado á perder el trabajo.

Algo de esto es la obra del Gobierno ratificada con algunas modificaciones por las Cortes en la cuestión arancelaria: tal vez no es una obra perfecta; tal vez no es buena en todos sus detalles; pero responde á un plan, es armónica.

En el espacio de pocos días, los últimos útiles para interponer reclamaciones ó hacer alguna observación, han visitado al Presidente del Consejo de Ministros y al Ministro de Hacienda comisiones diversas de fabricantes, en demanda de modificaciones favorables á la explotación del respectivo negocio que representaba cada una de estas comisiones, y á muchos de ellos el Gobierno ha ofrecido atender sus indicaciones, y una de dos: ó queda mal con los comisionados por falta de franqueza ó condiciones al escuchar la demanda contra lo hecho por él, ó introduce en la ley tales cambios y modificaciones que pierde ésta por completo su carácter.

Bien pudiera ocurrir que, con el buen deseo de acertar, imitase el Gobierno al genial pintor de historia que recordamos al principio de estas líneas.

RUMORES

Mañana se reúne la Diputación en pleno.

Parece despejarse un poco la incógnita en cuanto al trabajo de entre bastidores, para la elección de cargos.

Decididamente el Sr. Ledesma renuncia la Vicepresidencia: eso no sirve para nada, continuando en su puesto Presidente tan asiduo como el Sr. Sánchez Feito.

Además de que siendo Vicepresidente... no se puede ser otra cosa.

Y es el caso, y vamos con los rumores que de unos y otros recogemos, sin que garanticemos la exactitud de la información, es el caso que al Sr. Ledesma, y en esto haría cualquiera en su lugar lo mismo, es el caso, y van tres, y a las tres lo soltamos, que el Sr. Ledesma cambia una Vicepresidencia casi honoraria ó de clases pasivas, por otra más positiva, de más acción; la de la Comisión, toda una Presidencia en continuas funciones.

¿Y el Vicepresidente?

¿Quién sustituye al Sr. Ledesma en este cargo?

Talavera

Es decir el Diputado por Talavera D. Jorge Rodrigo.

—Entendámonos, dicen los que han sabido estas noticias: ¿es que los conservadores dan á los liberales la Presidencia de la Comisión provincial?

¿Sí?

Pues la designación de la persona que haya de ser elegida, corresponde á los liberales.

¿Es a persona determinada?

Pues entonces no se da cargo á los liberales, sino á un liberal determinado.

Esto es hacer un verso en pie forzado.

Y lo demás son romances.

Poco falta para que salgamos de dudas, mañana se reúnen los señores.

Mañana sale, mañana!

¿Revolución ó evolución?

Uno de los oradores en el mitin celebrado ayer en el Teatro de Rojas, tal vez el más elocuente de los que en el acto tomaron digesta parte, decía: «Ira, odio á los burgueses.

Rebelión, revolución, sangre.

«No de otro modo podemos conseguir la reforma social que anhelamos.»

«Si esto fuera verdad, si para conseguir la realización de sus aspiraciones el proletariado hoy, la clase media mañana, y más ó menos, los gremios, todas las agrupaciones, fuera preciso acudir á la violencia, á la revolución sangrienta, difícilmente se alcanzaría el éxito, que lo que á la fuerza y por el temor se alcanza no puede ser permanente, ni hace arraigar convencimientos, ni puede conducir á otro resultado que ese odio y esa ira que predicaban contra los burgueses, traducido en odio y en ira contra los revolucionarios, contra los violentos, contra los socialistas que de tal modo procedieran.»

«Eso no puede, no debe decirse, invocando el sacrosanto lema de la libertad; razones contra razones, el convencimiento no se impone, se forma con la reflexión y la clara exposición de las doctrinas que se tienen por verdicas.»

«Al ideal del partido socialista, á la consecución de las mejoras pedidas por el proletariado, no se llega por la fuerza, ha de llegarse, si están en lo cierto, por la evolución; hoy el asunto de los salarios y la limitación de jornada en el trabajo, mañana otras mejoras; el progreso razonable, la continua consideración que horada la piedra, no el torrente desbordado, avanzar hasta el dique, la natural barrera; hasta que la misma razón, marque los límites, sin pregonar odio; sin escitar á la violencia.»

«La evolución social es un hecho sujeto á leyes naturales, y hasta donde pueda y deba ser en el transcurso del tiempo, y conforme á estas mismas leyes.»

«Pretender lo contrario, es tanto como renunciar á la mejora, comprometer el progreso, marchar contra la corriente.»

«Burgueses y trabajadores son hermanos, no deben ser enemigos; si unos ó otros están equivocados, la razón se impondrá, la razón triunfará.»

No son necesarios.

Los Municipios, sobre todo aquellos que distan de la capital de la provincia, necesitan quien los represente en estas metrópolis;

que cobre, pague en nombre de aquellas entidades é intervenga con la Hacienda y Administración pública, en las múltiples relaciones que sostienen.

«Pero es de absoluta precisión que los que realicen semejantes funciones sean los actuales Agentes? No. Ello envuelve graves inconvenientes, y entre otros la necesidad de poner en sus manos créditos de consideración, sin garantías por otra parte, y en caso de un desfallo, no difícil, responsabilidades ineludibles para los Concejales que adoptaron el acuerdo de nombrarles.»

En las Diputaciones de las provincias, y esta es una idea conveniente para todos, podría muy bien crearse un Negociado que asumiera toda esta representación de los Municipios, y en las Cajas de aquellas Corporaciones custodiados sus títulos, inscripciones, abriéndose una especie de cuenta corriente con todos y cada uno de los Ayuntamientos que la solicitasen.

El ahorro para los Municipios sería evidente y la garantía bien cimentada, pues dando estas plazas la Diputación, ésta respondería de los que colocara al frente de estos Negociados.

La idea no es nueva, y ya ha sido ensayada con ventajosos resultados.

Piensen sobre ella los Sres. Diputados, y no duden que la creación de estos nuevos oficios habrían de redundar en provecho de los intereses de la provincia, cuyo fomento les está confiado, y que á ellos más que á nadie incumbe estas iniciativas.

SÓLO EN ESPAÑA

Esta mañana oímos esta exclamación á uno de los muchos extranjeros que visitan nuestra imperial ciudad.

La pronunciaba contemplando un billete de cien pesetas, taladrado y con la estampilla de falso, puesta por el Banco. Lo guardaba cuidadosamente como recuerdo y lo exhibía en un comercio como razón para negarse á recibir otro semejante, aunque bueno, escamado por el sufrido percance.

Efectivamente, tenemos entendido que sólo en España el Banco tan mal se quiere que inutiliza los billetes falsos presentados á su cobro.

Las otras naciones los hacen efectivos, sigue la pista su policía especial al poseedor, y en la mayoría de los casos descubre á los autores de la falsificación.

Claro está que esto supone una pérdida considerable para el Banco; pero evita un mal de gravedad, impide que sus documentos de crédito sean recibidos con desconfianza, consigue que sus billetes penetren y circulen hasta en las aldeas, y esto es de importancia; tanto mayores son sus ganancias, cuanto mayor la circulación del papel moneda, y entre esos males los Bancos extranjeros prefieren el primeramente señalado, á ser cierto lo que afirmaba el inglés.

La riqueza nacional.

España es, sin disputa, un país eminentemente agrícola. Las grandes mesetas castellanas, las feraces tierras de Andalucía y Levante facilitan este aprovechamiento de riqueza natural. Carecemos, salvo pequeñas excepciones, de minas en explotación, y las industrias manufactureras son, por desgracia, escasas y poco potentes; pues por una parte la apatía suicida que nos inficiona, y de otra lo poco emprendedor de nuestro carácter, hacen que los grandes capitales duerman en las cuentas corrientes de los Bancos, pues es más cómodo cobrar el cupón que pelear con gavelas, exposiciones y sociedades de resistencia.

Todas estas razones hacen que se vuelvan los ojos á la agricultura; evidente se manifiesta que nuestra anhelada regeneración no está en vanas promesas que deslumbran, ni en audaces derroteros que extravían, sino en el desarrollo de esta fuente de riqueza con que nuestro suelo nos brinda.

Afortunadamente, nuestros gobernantes dirigen sus esfuerzos á procurar el aprovechamiento de esta verdadera riqueza nacional, creando campos de experimentación agrícola, Granjas y Cámaras de Comercio, construyendo sifones y pantanos; pero esta actividad oficial de poco sirve si no la ayudan las iniciativas individuales, y así, se da el triste caso de que, con las condiciones apuntadas, sea España la nación europea donde la producción agrícola es más exigua, tanto en intensidad como en extensión, y que en nuestro suelo cada hectárea de terreno produzca de cinco a siete hectolitros de trigo, en tanto que en Francia produce veinte y en Bélgica veintidós.

Con escasa diferencia, producimos en cereales lo que producíamos hace quince años, mientras Alemania produce 300 millones más de

trigo y 520 de cebada que hace igual número de tiempo; bien es verdad que sólo un dato demuestra lo que somos, pues en un año en que en Alemania se han consumido 501.000 toneladas de nitrato de sosa, en Francia 261.000 y 155.000 Bélgica, España ha consumido 10.000!

Esto nos retrata, esta triste realidad demuestra el cuidado y atención que prestamos á la agricultura, y esto hace que en un pueblo eminentemente agricultor de 50.703.600 hectáreas de extensión de nuestro suelo, dos millones y medio se dediquen al cultivo, siete millones á montes y veinte estén incultivadas.

¡Qué desgracia por no decir ¡qué vergüenza!

EXTRANJERO

La dimisión de Witte.

El Conde de Witte ha presentado la dimisión del cargo de Presidente del Gobierno ruso.

El Czar se la ha admitido.

Esta noticia se juzga como un golpe teatral después del brillante éxito alcanzado por el empréstito ruso.

El Rey Eduardo á París.

El Rey de Inglaterra llegará mañana á París procedente de Italia, permaneciendo en esta capital tres días.

Mañana será obsequiado por Mr. Fallieres con un banquete en el Eliseo.

Un empréstito.

La alta banca de San Francisco piensa solicitar de Roosevelt la correspondiente autorización para contratar un empréstito por valor de mil millones de francos. Empréstito garantizado por los estados de la Unión y con un interés del 2½ por 100.

Colisión en alta mar.

Entre los vapores «Blanchfield» y «Rate Thomas» ha ocurrido una colisión á algunas millas de Beachy Head.

Hay varios ahogados.

Las elecciones en Portugal.

El resultado de las elecciones generales no puede ser más favorable á Hintze Ribeiro.

De 153 candidatos elegidos, 113 son ministeriales y 40 de oposición.

Las elecciones en Hungría.

El resultado de las elecciones hasta ahora es favorable al parte de la independencia.

En la Virgen del Valle.

A fuer de cronistas asistimos ayer á la romería. Nos acomodamos en un navío y previo el grito del Inspector policiaco (que cuida de que no peligre la seguridad personal por exceso de carga), grito autoritario y seco de fuera ese barco, soltamos amarras, levamos anclas y depositamos las cavilaciones de la monótona y persistente lucha por la vida en el fondo del barco, disponiéndonos á disfrutar de la común alegría.

La travesía es corta. El barco se desliza mansamente sobre la mansa corriente del río. En la escabrosa ascensión á la Ermita nos encontramos multitud de personas que por diferentes caminos confluyen en el mismo punto. Entre éstas hay elegantes y humildes, aristócratas y plebeyos.

Varios mendigos solicitan del excursionista un socorro que les ayude en su trabajoso arrastrar en este mundo.

¡Infelices de ellos, que no pueden imponerse un día de asueto en su humilde labor; que les está prohibido por leyes fisiológicas dar un compás de espera á la reposición de su desgaste nutritivo!

Ascendemos bordeando el muro que limita el camino y nos extasiamos contemplando el paisaje. El río se desliza majestuoso, arrogante.

En la limitación que al cuadro hace una roca casi cortada á bisel, venos al otro lado del río una casa blanca, achatada, con un balcón corrido de maderas verdes, en que de existir hadas, de ella harían su morada.

Camino adelante está la Ermita, y más allá en los montículos que forman las rocas, tapizadas de verde musgo, se ven compactos núcleos de gente que se divierte, come y se oxigena.

Todo esto coronado por un cielo de purísimo azul y un sol espléndido que le da color con sus rayos voluptuosos, que tuestan la epidermis y encienden la sangre.

Junto á la Ermita no se puede dar un paso: los que salen arrollan á los que tratan de entrar; á costa de grandes esfuerzos y reparando empellones y codazos seguidos de un «perdón» ó un «usted dispense», logramos pasar. Jugamos á las quívolas y echamos á la rosca, cosas muy típicas y de tradición, y pasamos á

la Capilla. Unos rezan, otros se dedican al flirteo.

Abandonamos la Capilla, y continuamos adelante, no sin que los mercaderes intenten colocarnos su mercancía, haciendo de ella su apología.

La primavera se muestra en todo su apogeo; todo tiene plétora de vida y todo nos invita á ejercer la belleza de la forma más ideal que nos es dado, amando, y mujeres bonitas hay á quienes amar.

Abundan las de virginal rostro, ebúrneas carnes, formas exuberantes, talles gráciles, labios sonrientes é incitantes, ojos de fuego, pie menudo, que trastornan con sus infinitas gracias; pero son tan displicentes!

No hacen caso. Hay que observar una serie de formulismos para ponerse en correspondencia amorosa, que aburren y molestan.

—¡Que va á salir la Virgen!, dicen, y todos se preparan á ocupar buenas posiciones para presenciar la procesión. Se oyen los acordes de la Marcha Real.

¡Ya salió! Nosotros continuamos observándolo todo; un poco retirados del común paradero, se ven círculos compactos de personas, nos acercamos, y vemos gentiles modistas que se entregan á las delicias de Terpsicore á los cadenciosos acordes de un piano de manubrio. Pasamos el rato escuchando las frases ingeniosas que á estas gráciles muchachas se les ocurren, para imponer coto á un desmán de palabra ó de obra, ó para guasearse bonitamente de algún tipo.

Descendemos. La Virgen ha vuelto á la Ermita, y el pueblo soberano se dispone á merendar. La democracia más bella es base de aquellas reuniones en que todos, sentados en el suelo, consumen los fiambres.

No hay una sola nota que desdiga la cultura y sensatez de nuestro pueblo.

«Me habian engañado, diciéndome: «todos los años hay broncas, puñaladas y tiros.»

Bajo esa desagradable impresión íbamos. Pero vimos muy complacidos que este pueblo, sigue en su marcha evolutiva á las regiones y naciones que son la vanguardia de los progresos de la humanidad.

DE LA DIPUTACIÓN

Por olvido involuntario se dejó de consignar ayer que el Diputado Sr. Montalvo asistió á la hora reglamentaria á la sesión de la Junta del censo electoral.

La Junta del censo ha tenido que ventilar solamente dos reclamaciones de los pueblos de la provincia: una de D. Federico Tuya Abad, actual Secretario interino de Portillo, desestimando su inclusión en el censo de Illescas, cual el referido señor solicitaba. Otra de D. José Díaz, de Miguel Esteban, que pide la inclusión de un elector y la exclusión de otro, estimándose la reclamación por venir justificada en forma.

El Sr. García Ruiz, Vicepresidente de la Comisión provincial, que cesa en el cargo, se despidió ayer de los empleados de la Casa, y los obsequia hoy, á la una, en la Venta de Aires, con un almuerzo.

Los empleados quedan satisfechos de su conducta, pues si bien á veces se ha conducido con ellos duramente, deja muy bien puesta la rectitud y caballerosidad que tan necesarias son para el desempeño de esas funciones.

DE HERODES Á PILATOS

Hace más de veinte años que prestó fianza, un Depositario que fué de los fondos municipales de Toledo.

La que hoy es su viuda, interesa que se devuelva la garantía que constituyó su marido para estar á las resultas de su gestión.

Sus trabajos de investigación para conocer dónde y en qué situación se encuentran las cuentas que afectan á la gestión de su marido, han resultado infructuosos.

Al Ministerio de la Gobernación, á la Diputación provincial, al Gobierno civil, al Tribunal de Cuentas y al Ayuntamiento de Toledo, y nadie sabe dónde se encuentran tales cuentas, ni si han sido aprobadas.

El único rastro que ha podido recogerse es que, por el Gobierno civil, previo informe de la Diputación, se remitieron ya hace muchos años, allá por el de 1885, al Ministerio de la Gobernación, sin que pueda seguirse el hilo, pues aquí se rompe.

En vista de estas dificultades, repetida seño- ra, apoyándose en la prescripción, ha interesado del Ayuntamiento de esta capital se la devuelva la fianza prestada, extremo que la Corporación, dejando aparte el valor jurídico de la resolución, ha denegado, ínterin no se justifique que las cuentas de aquel ejercicio fueran aprobadas.

La equidad pide á gritos que exista un término de responsabilidad para la devolución de estas fianzas. ¡Cálculése lo que en tanto tiempo podría haber producido este capital, aun cuando fuere en la Caja de Ahorros, si cancelada la hipoteca se hubiera podido vender libremente la finca sobre que se constituyó la fianza!

¿Y quién tiene la culpa de este estado de cosas? El ya famoso Tribunal de Cuentas. Con razón, que en más de una ocasión se haya tratado de matar este organismo que, dado su quietismo budista, resulta perjudicial. Como que las cuentas municipales y provinciales, se examinan allí, pasadas ciclos de años, y no cabe procedimiento alguno; ínterin no diga este Tribunal la última palabra, se favorece la impunidad y la malversación: los cuentadantes saben de antemano que cuando pudieran exigir- seles responsabilidades, sus almas habrán abandonado el cuerpo en que moran. Y si se trata de honrados Depositarios, con semejante parsimonia en resolver, se ven privados de lo que no debieran reterérselos, contra su voluntad.

Es, pues, un organismo fósil que debe desaparecer. Y ya que esto no se haga, evitar y remediar sus inconvenientes.

Y esto es posible al Ministro del ramo. Una Real orden en que se determinara, lo mismo que hemos pedido para aquellos que son de la competencia del Gobernador de la provincia, que las cuentas fueran examinadas por orden de fechas y que, en el improrrogable plazo de cinco años, fueran censuradas ó aprobadas, pondría coto á semejante desconcierto.

DE LA PROVINCIA

En el término municipal de Navalucillos se ha denunciado por D. Urbes Vinuales la existencia de una mina de hierro.

Otra denuncia de mina del mismo metal que la anterior, en el término de Villarejo de Montalbán, se ha hecho por D. Manuel Torres.

Los denunciantes las han bautizado, respectivamente, con los nombres de «Pepita» y «Santa Cándida».

El Alcalde de Puebla de Montalbán, nuestro particular amigo D. León Muncharaz, nos escribe contestando á un suelto publicado en este diario que nada le ocurre y goza de grandísima popularidad entre sus convecinos, protestando de las reticencias de políticos encubiertos que carecen del valor necesario para decir claro el alcance de especies reticentes ó calumniosas de algunos elementos políticos, á los que califica de sirenas envilecidas.

No es nuestro diario periódico de polémica, y sólo por complacer á tan querido amigo como el Sr. Muncharaz, consignamos lo esencial de su carta.

En el pueblo de Gálvez ha sido encontrada por el vecino de dicho pueblo Mariano Bejerano, una paloma mensajera de color verde, plomo y

negro, con una anillo en la pata derecha con una inscripción, que dice: 1905-J. C.-núm. 25, y con parte de las plumas de las alas arrancadas.

Por la Guardia civil ha sido remitida al Gobernador militar de la Plaza.

NOTICIAS

En el Teatro de Garcilaso de Quintanar de la Orden se estrenó en la noche del 29 del pasado Abril un juguete cómico-lírico, original de D. Felipe Robles, obteniendo un éxito franco y ruidoso.

Nuestra felicitación al autor.

El importante rotativo *Diario Universal*, correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, y en obsequio á sus suscriptores de provincias por semestre, ha hecho extraordinarias combinaciones de regalos.

De ellos se destaca la organizada en relación con la revista ilustrada *Nuevo Mundo*, que reciben sus suscriptores de año ó semestre, gratuitamente.

Como el precio de la suscripción á esta revista son 10,40 pesetas al año y 20 pesetas la de *Diario Universal*, resulta que regala más de un 40 por 100 del precio de su suscripción.

Estas suscripciones con regalo se hacen en Madrid, calle de San Marcos, 37.

Felicitemos al *Diario Universal* por su iniciativa.

Hoy, á las 11,15, ha llegado al Campamento de los Aljibes el Ministro de la Guerra, acompañado de sus Ayudantes y varios Jefes y Oficiales de la Guarnición de Madrid.

El viaje lo hicieron en dos automóviles.

Se ha nombrado de Real orden Alcalde de Ocaña á D. Alfonso Candelas, por excusa presentada por don Pablo Ramírez, que antes desempeñaba la referida Alcaldía.

Ha sido mordido por un perro, propiedad de don Felipe Juárez, el vecino de esta capital Cayetano Naranjo.

A pesar de lo concurrida que estuvo ayer tarde la romería de la Virgen del Valle, y del consumo que se hizo de morapio, no hubo afortunadamente que lamentar accidente alguno desagradable.

Más vale así.

El Centro Regional Manchego, de Madrid, ha nombrado socio honorario á nuestro Director, distinción que agradece mucho la Redacción de HERALDO TOLEDANO.

Pasado mañana viernes se administrará en la cárcel de esta ciudad el Sacramento de la Eucaristía á los reclusos. Al acto, que se verificará á las ocho y media de la mañana, se le revistirá de toda solemnidad, obsequiándose á los presos con un rancho extraordinario.

Son muchas, además de las de carácter oficial, las personas que se proponen asistir á la Sagrada ceremonia.

En la tarde del lunes, y por mor del alcohol, promovieron una cuestión Sabas Carvajal y Donato Martín Moreno, produciéndose con tal motivo el consiguiente escándalo.

CULTOS

Día 3.—Nuestra Señora de la Buena Liberación. La Invencción de la Santa Cruz.—Santos Alejandro, Papa; Arbono, Diodoro, Evencio, Fortunio, Rodapiano, Teófilo, Presbítero, y Timoteo, Mártires.

—Las Cuarenta Horas en la Iglesia del Colegio de Doncellas Nobles.

ACADEMIA DE INFANTERIA

Servicio para mañana 3 de Mayo.—Guardia de Prevención, Capitán D. Manuel Lloret.—Imaginería, Capitán D. Manuel Rodríguez.

PASATIEMPOS

CHARADA

No tomes dos con primera

Donde haya todo en acecho

Porque dos, tercera prima

Y hay que anunciar un suceso.

Solución á la del número anterior: ALACENA.

De las nueve recibidas la han acertado: Joaquinito, Juan de la Casa y Nicanor Gómez.

Desde Madrid.

Conferencias telefónicas.

(3,45 tarde.)

Con la solemnidad de años anteriores se ha celebrado la patriótica fiesta del Dos de Mayo. Desde el amanecer comenzaron las Misas en los Altares del Obelisco de la plaza de la Lealtad.

A las diez se dijo la Misa en San Isidro, siendo orador sagrado el P. Calpena.

A las doce se puso en marcha la procesión cívica en dirección al Obelisco dicho por las calles de costumbre, abriendo la marcha guardias municipales montados, asilados del Hospicio San Bernardino y San Ildefonso, Diputación provincial bajo mazas, y presidiendo el Alcalde Sr. Vincenti, General Villar, otro General de Artillería. Detrás de la presidencia la banda de Artillería de Segovia.

Después de la una y media comenzó el desfile, dicho antes el responso por el Cabildo Catedral y hechas las salvas de ordenanza. Las calles y balcones nutridísimos de concurrencia. Al esplendor de la fiesta ha contribuido la temperatura del día primaveral, único que ha disfrutado este año Madrid.

—Esta mañana ha salido para el Escorial el Conde de Romanones. Regresará esta tarde.

—Según los telegramas de provincias reina tranquilidad completa en España.

—Estos momentos gran animación para asistir á corrida toros.

—Esta mañana celebráronse en Iglesia Buen Suceso honras fúnebres por víctimas Callao.

—Comisión provincias vascas celebrado hoy conferencia Directores Hacienda y Subsecretario, conviniendo rijan cupos actuales hasta 31 Diciembre, tratándose luego para lo sucesivo por el Gobierno reforma tipos contributivos aquellas provincias.

(5,45 tarde.)

Duque Almodóvar desmentido noticia dada un periódico Madrid respectó combinación diplomática.

—Telegramas Bilbao dan cuenta haberse celebrado grandísima animación y concurrencia fiesta Dos Mayo.

Madrugada recorrieron calles tocando dianas varias bandas música.

Paseo Arenal celebrábase anoche gran verbena.

Trenes llegaron atestados de viajeros para asistir á los festejos.

A las diez mañana púsose marcha procesión cívica, asistiendo las Autoridades civiles, militares, Generales Ejército y Armada, Corporaciones populares y llevando entre el cortejo varias preciosas coronas.

Balcones y calles con gran concurrencia, saludando todos banderas, y singularmente la de milicianos, estrenada en 1833.

Día en Bilbao espléndido.

—Círculos políticos desanimadísimos por la hermosura del día. Morret no ha estado hoy en Presidencia.

—Ya sabe que hoy, por festividad, día no habido operaciones en la Bolsa.

—Continúan activamente gestiones para compra de Palacio en Francia que Rey España quiere regalar á su prometida.

AILERUA.

A las cuatro y media de esta tarde, después de cerrada nuestra primera edición, ha ocurrido un hecho lamentable. Una niña llamada Paula Rosel, ha sido atropellada por un carro que conducía por la plaza del Solarejo Faustino Moreno. No parece, afortunadamente, que la lesión sea grave.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

tuna de Ud. ni tampoco se nos ha ocurrido pensar en si al casar á su hija le daría un dote.

Ambos entendemos que la cuestión de dinero debe ocupar secundario puesto, tratándose del matrimonio; no hay, pues, en nosotros ningún cálculo de intereses materiales, y yo sólo he tenido presente, al hablarle á Ud., la idea de hacer felices á nuestros respectivos y enamorados hijos.

—Hum! hum! exclamó el Sr. Raclot.

—Mi hijo, prosiguió el veterano, no ve, ni quiere ver en Marta, otra cosa que sus preciosas cualidades; y aunque no tuviese un céntimo, hallaría en ella el mismo mérito. Exactamente lo propio digo de mí.

—Entonces, mi General, interrogó el aldeano, que comenzaba á poner mejor semblante, dejaremos á un lado la cuestión de la dote.

Los labios de Raclot apuntaron una sonrisa.

—No he de ocultarle á Ud. continuó el señor de Santenay, que casi no tengo bienes; por lo mismo, mi hijo carece de derecho á

mostrarse exigente; debo decirle á Ud., sin embargo, que Jorge tiene una tía por parte de madre, que le dará, en el momento de casarse, doscientos mil francos.

—¡Ah! ¡ah! exclamó Raclot.

—Con la renta de este capital, unida al sueldo, mi hijo puede casarse con quien su corazón le dicte, sin temor de ver entrar en su casa la miseria. Si se añade que Jorge ama á Marta, espero que hallará Ud. suficientemente afianzada la felicidad de su hija.

Raclot había recuperado poco á poco su habitual fisonomía de honradote aldeano. Desde el momento que no se le hablaba de dar cuentas á su hija ni se le exigía dote, tenfale sin cuidado el casarla. Por otra parte, más pronto ó más tarde, habría que hacerlo. No había que temer, teniendo en cuenta que luego pudiera encontrarse con gentes menos desinteresadas que el señor de Santenay y su hijo.

—¡Ah! respondió, fingiendo conmoverse. ¡Qué diablo de hombre es Ud., General! En verdad que me ha trastornado los sentidos.

—Gracias, mi General.

—¡Ah! No sabe usted qué horror me causan los disgustos. Si yo tuviese la menor disputa con mi yerno, me costaría la vida.

—Usted vivirá cien años, repuso el veterano riéndose.

—Sí, todos me dicen que he de vivir mucho....

El señor de Santenay se levantó.

—Sr. Raclot, dijo, me marcho; voy á buscar á los muchachos para decirles que usted consiente en su matrimonio.

—Y que celebraremos la boda dentro de un mes, si quieren.

—Desde luego aseguro que no pedirán más largo plazo.

hacerles visitar sus posesiones, demostrarles sus cercados, donde tenían doscientos bueyes, proponiase que los viesen las gentes del pueblo; por eso los paseó repetidas veces por la calle principal de Aubécourt, donde la roseta encarnada que el señor de Santenay llevaba en el ojal debía producir su efecto.

¡Ah! ¡Cuánto mejor sería que el General hubiese traído su brillante uniforme!

Al día siguiente, después del almuerzo, cuando Jorge y las dos muchachas daban un paseo por el parque, el señor de Santenay, que se hallaba á solas con Raclot, juzgó llegado el momento de cumplir la promesa que había hecho á su hijo, es decir, de hablar á aquél del mutuo amor de Marta y Jorge.

—Querido Sr. Raclot, dijo, ya sabe Ud. que mi hijo es Ingeniero de Caminos; no me toca á mí, como su padre que soy, alabar los méritos de Jorge; pero puedo asegurarle á Ud. que dentro de algunos años será Ingeniero Jefe.

¡Una brillante posición, mi General! contestó Raclot.

LA TOLEDANA
GRAN CASA DE VIAJEROS
 DE
EDUARDO PÉREZ ARROYO
 35, CARRETAS, 35. MADRID
 (FRENTE A CORREOS)
 Elegantes gabinetes a precios económicos.

Caen los Gobiernos, mueren los grandes hombres de Estado y vacila la paz universal; sólo la fama del café torrefacto de «La Estrella», es impercedera.
 Lo venden: calle Real del Arrabal, 24, Confitería, Toledo.

Consulta especial
 de las enfermedades
 de la vista, garganta,
 nariz y oídos.
 Martes y viernes.
Operaciones de cirugía general
 (En el Consultorio y a domicilio)
 Cuesta de los Pascuales núm. 8.
 Toledo.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO
 ADMINISTRACIÓN
 Esta Empresa figura en octavo lugar de las establecidas en España.
 ¿A qué obedece esto? a lo económico de sus tarifas y a la comodidad del servicio. Por un real diario, quien no lo instala en su domicilio, para saber cómo están los parientes y amigos? ¿Quién para casos de enfermedad llamar al Médico, al Cura, consultar al boticario y también para los de robo ó incendio avisar a las Autoridades? Un real tiene pocos cuartos, comparado a la comodidad y servicio que puede reportar ese chisme que se llama teléfono. Con que, toledanos, animarse a pedir teléfono los que podéis disfrutar estas ventajas y otras muchas que quedan en el tintero, y ya se explicarán.

GRAN SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO
 DE
TOMÁS M. MAESTRO
 PLATA, 26—TOLEDO
 Esta Casa, tan acreditada en la confección de sus prendas, que en nada se diferencia de las confeccionadas en las mejores sastrerías de Madrid, pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, haber recibido un inmenso surtido para la presente temporada, y debido a las buenas condiciones en que ha hecho sus compras y lo reducido de sus gastos, le permiten vender más barato que nadie.
 Los pagos son al contado.

Central Vinícola
 de
LOPE ROLDAN
 Pesetas.
 Vino de Valdepeñas, arroba..... 6,00
 Idem de Villarrubia y Noblejas, id..... 5,50
 Vinagre de yema de vino añejo, id..... 5,00
 Vinos especiales.
 Jerez Oro, botella..... 2,00
 Idem Pasto, id..... 2,20
 Idem Moscatel, id..... 2,30
 Idem Manzanilla pálido, id..... 2,50
 Idem Pedro Ximénez, id..... 3,25
 Idem Oporto, id..... 2,00
 Cognac.
 Superior de una cepa, botella..... 3,50
 Idem de dos cepas, id..... 4,70
 Postes, 11, y San Gihés, 16.
 Se sirve a domicilio desde una cuartilla en adelante.

Sastrería Eclesiástica y de Paisano
 de
CLAUDIO GARRIDO
 Toledo—Hombre de Palo, 13—Toledo.
 Este nuevo establecimiento tiene el gusto de ofrecer a los Sres. Sacerdotes y al público en general las grandes ventajas que encontrarán respecto a los precios equitativos que han de regirse en esta su casa, y a continuación se expresan para mayor satisfacción del público.
 Uniformes eclesiásticos para Sres. Seminaristas a precios sumamente económicos; para Sres. Sacerdotes, Sotanas Romana, Francesa y Española; Dulletas, Manteos, Esclavinas y Capas de Coro para los señores Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.
 Trajes de paisano de última novedad desde 40 a 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12, 50 a 25 pesetas; chalecos, corte novedad, forro seda, desde 15 a 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 a 100 pesetas.
 Visiten este nuevo establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece dicha casa.

Venta de una casa en esta ciudad
 A voluntad de sus dueños se vende la señalada con el número 5 del callejón de San Pedro en inmejorables condiciones.
 Razón: De nueve a doce de la mañana en el bufete del Letrado
Don Federico Lafuente
 Hombre de Palo, 17, Toledo.

AGENTES ACTIVOS
 pueden ganar buenas comisiones trabajando caja de ahorros para sociedad importante. Inútil solicitarlo sin buenas referencias. Dirigirse
A. BRETANO
 Sal, 8—TOLEDO

Imprenta y Librería
 de la
Viuda é Hijos de J. Peláez
 Comercio, 55, y Lucio, 8.—Toledo.
 Rosarios, Portamonedas de plata y piel, Botonaduras, Pilillas y Devocionarios.
 Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

CONFITERÍA
 DE
FRANCISCO MARTINEZ PÉREZ
 Santo Tomé, núms. 17 y 21.—Toledo.
 Unica casa en Toledo que fabrica las ricas
OJALDRADAS DE REINOSA
 á 3,50 pesetas kilo.
 Tartas y ramilletes.—El mejor salón para refrescos y chocolates, bautizos y bodas.

Sastrería Madrileña
Donaciano de Pablo.
 La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.
 Gran surtido en capas.
 Equipos económicos para seminaristas.
 Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talla sólo en la Sastrería Madrileña.
 Primera casa en paños.
 Hombre de Palo, 1—Toledo.

HERALDO TOLEDANO
 DIARIO POLÍTICO
 AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID
 Director: Federico Lafuente.—Administrador: César Picatoste.
 SUSCRIPCIÓN
 En Toledo. Un mes 1 peseta.
 En la provincia. Un trimestre 4 id.
 Demás provincias. Un trimestre 6 id.
 Número suelto: 5 céntimos.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador.
 Apartado de Correos núm. 14.

MANUALES SOLER
 BIBLIOTECA
 Aquí se encuentran el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica" de conocimientos enciclopédicos y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc. que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.
 DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.
 Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Aportada 99, BARCELONA

TAPAS
 para encuadernar la novela
El millón del tío Raclot.
 VALE NÚM. 7.

HERALDO TOLEDANO
 EL MILLÓN DEL TÍO RACLOT 53
 —Y bien, Sr. Raclot, voy a notificar a Ud. una cosa, que espero no le desagrade.
 El aldeano hizo un brusco movimiento y se puso a escuchar con marcada atención.
 —Mi hijo, prosiguió el General, ama a su hija de Ud., y se tendría por el más feliz de los hombres si Ud. se dignase aceptarlo como futuro yerno.
 Mathurin Raclot permaneció un instante atónito y mudo de sorpresa. Aún no se le había ocurrido que alguna vez tendría que casar a su hija, y, por consiguiente, quedarle casi la mitad de su fortuna al rendirle las cuentas de la tutela.
 Perdon, mi General, balbuceó; lo que Ud. acaba de decirme..... Estoy bajo la impresión de una sorpresa..... no podía sospechar..... Con que D. Jorge de Santenay ama a mi hija? ¡No salgo de mi asombro! ¡Gran honor para ella..... y para mí, que no soy más que un pobre aldeano! Pero creo que mi hijo no piensa en casarse. Debe Ud. comprender, señor general, que no no tengo prisa por separarme de Marta: no tengo más hijos que ella..... Y además, además..... no comprendo

EL MILLÓN DEL TÍO RACLOT 54
 Sin embargo, Sr. General, su franqueza de Ud. hace un llamamiento a la mía, y voy a jugar limpio. Haciendo un espantoso esfuerzo, creo poder reunir cincuenta mil francos. ¿Se contentará D. Jorge con esta suma?
 —Sí; pero le repito a Ud. que no venimos buscando la dote. Si Ud. quiere, dé menos a Marta.....
 —¡Alto, mi General! He dicho cincuenta mil francos, y, aunque aldeano, tengo mi amor propio, mi orgullo.
 —Está bien, no hablemos del asunto.
 —Entonces, lo dicho; dare cincuenta mil francos, y Ud. me promete por sí y por don Jorge que no se me ha de obligar más tarde a vender mis tierras.
 —¿Y por qué se le había de obligar a venderlas?
 —Es que, como tutor de mi hija, su marido podría exigir.....
 —¡Ah! ¿Las cuentas de la tutela? No se mortifique Ud., Sr. Raclot; mi hijo le dejará completamente tranquilo.
 —¿Me lo promete Ud.?
 —Se lo juro.

HERALDO TOLEDANO
 EL MILLÓN DEL TÍO RACLOT 55
 No esperaba yo, de manera alguna, semejante cosa.
 —¿Con que mi hija ama a D. Jorge de Santenay? ¿Qué llamado lo tenía la picarrela!... Yo no hubiera querido casarla tan pronto; pero se ha atravesado el amor, y me callo. Además, General, me ha dicho Ud. unas cosas..... ¿Qué quiere Ud. como no puedo luchar, me entrego.
 —Gracias, Sr. Raclot.
 —Aún queda un punto que precisar.
 —Diga Ud., le escucho.
 —Me refiero a la dote.
 —Ya le he dicho a Ud. que, aunque Marta no tuviese un céntimo, mi hijo se casaría con ella.
 —Sí, sí, ha dicho Ud. eso; pero..... en fin..... me es imposible darle a Marta.....; es raro, muy raro que nosotros los aldeanos tengamos dinero. Sin duda poseo bienes raíces; Ud. ha visto mis haciendas, mis cercados; mas si tuviese que venderlos, darían por todo cuatro cuartos; sería una ruina. Por lo demás, cuando yo muera pasará todo a Marta, puesto que es hija única.

EL MILLÓN DEL TÍO RACLOT 56
 el matrimonio, sino habiendo cariño de ambas partes.
 —Su modo de pensar de Ud. es idéntico al mío, Sr. Raclot.
 —Perfectamente.
 —Con facilidad vamos a entendernos.
 —¿Por qué?
 —Muy sencillo. Porque Jorge ama a Marta y Marta ama a Jorge.
 Mathurin Raclot abrió desmesuradamente los ojos, y su frente adquirió un aspecto sombrío.
 —Y bien, amigo mío, sólo falta ya que los unamos para hacerlos felices.
 Dos relámpagos se escaparon de los ojos del aldeano.
 —¡Ah, ya! dijo con extraño acento, ¡me cree Ud., pues, muy rico?
 Tal pregunta era una grosera injuria.
 El señor de Santenay frunció las cejas y se puso colorado. Contóse, no obstante, porque sabía con qué hombre estaba tratando.
 —Sr. Raclot, respondió con calma, ni mi hijo ni yo nos hemos preocupado de su for-